

执行主编:孙一帆 责任编辑:白雪  
版式策划:苏昊 制图:安宁  
2023年6月25日 星期日



牛羊在通辽市扎鲁特旗山地草原觅食  
本报记者 孟和朝鲁 摄



赤峰市喀喇沁旗马鞍山林场工作人员正在采摘木耳。随着生态环境不断变好,马鞍山林场大力发展林下经济,建立仿野生林下食用菌种植基地,增加林业附加值,开辟农民增收渠道。  
本报记者 孟和朝鲁 摄

# 亮丽北疆起翠屏



位于杭锦旗腹地的库布其沙漠绿意盎然。从“全球沙漠生态经济示范区”到“中国样本”,再到“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,库布其沙漠已经成为享誉国际社会的中国绿色名片。  
本报记者 王磊 摄

□本报记者 霍晓庆

苍翠满目、生机扑面,1.86万平方公里的库布其沙漠,超过三分之一披上了绿装,库布其沙漠治理模式为全球荒漠化治理提供了“中国方案”和“中国经验”;  
碧草茵茵、花香阵阵,曾经“刮风灰尘飞、下雨泥浆流、人人躲着走”的废弃矿山变成了游人如织的旅游度假区;  
荒山变绿岭,砍树人变成绿水青山的守护者,林下资源变成林下财富,成为名副其实的绿色宝库。

……  
这就是今天的内蒙古,是2400多万各族儿女的美丽家园,是我国北方重要生态安全屏障。

内蒙古横跨“三北”、毗邻八省,林海、草原、沙漠、湿地、河流纵横交错,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。

2019年全国两会期间,习近平总书记参加内蒙古代表团审议时指出,内蒙古生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须自觉担负起的重大责任。

不负嘱托担使命。党的十八大以来,内蒙古努力践行习近平生态文明思想,自觉扛起建设我国北方重要生态安全屏障的重大责任,坚持不懈保生态、治污染、促转型,奏响加强生态文明建设最强音。

亮丽北疆焕新颜。刮骨疗毒,猛药去疴,全区生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,筑牢我国北方重要生态安全屏障交出亮丽答卷——

1.22亿亩,是十年间内蒙古营造林的面积,超级“碳库”和纯净“氧吧”名副其实。  
2.86亿亩,是十年间内蒙古种草的面积,天堂草原更加壮丽辽阔。

1200万亩,是十年间内蒙古年均防沙治沙面积,绿进沙退,京津“风沙源”变成了首都“后花园”。

厚植“北疆绿”,增色“中国蓝”。森林覆盖率和草原综合植被覆盖度分别达到23%和45%,荒漠化和沙化土地面积实现“双减少”,祖国北疆万里绿色长城日益牢固。



国家一级保护动物黑鹳在赤峰市巴林右旗赛罕乌拉国家级自然保护区栖息。  
李富 摄



候鸟在乌梁素海栖息。近年来,随着乌梁素海水质不断改善,越来越多候鸟来此栖息繁衍,目前湖区记录到各种鸟类260多种、鱼类20多种。  
本报记者 怀特乌勒斯 摄



国家一级保护动物麋鹿在内蒙古大青山国家级自然保护区生存状况良好。近年来,内蒙古大青山国家级自然保护区野生动物栖息地环境得到有效保护和改善。  
本报记者 马建奎 摄



岱海是内蒙古第三大内陆湖,作为“一湖两海”的重要组成部分,与呼伦湖、乌梁素海共同担负着祖国北疆重要生态屏障功能。  
本报记者 王磊 摄



扫一扫,看精彩长图



工人在阿拉善左旗种植梭梭,防治荒漠化。  
本报记者 马建奎 摄



河套平原绿意盎然,如诗如画。  
本报记者 孟和朝鲁 摄